Урок  Соборності    “Єднання заради Незалежності”.22 січня – День Соборності України.
Мета уроку: донести до вчителів та учнів ідеї соборності, єдності та суверенності держави – головної умови розвитку незалежної України; 

звернути увагу на тяглість українських державотворчих традицій;  

поглибити знання учнів про події Української революції 1917 – 1921 років як важливого досвіду державотворення;

сприяти розвитку всіх видів інтелекту (академічного, практичного, креативного, емоційного й соціального) як головної умови всебічного розвитку особистості, її самореалізації;

сприяти формуванню та розвитку громадянської та національної самосвідомості  учнів.   

Написано гасло:  «Національна єдність – запорука державності України»
Хiд уроку

І. Органiзацiйний момент( слайд 1)
IІ. Оголошення теми i мети  уроку. ( слайд 2)
Вчитель:22 січня - День СоборностіУкраїни, свято рідного краю, свято нашої  держави. 2016 року Україна відзначатиме 25-річчя державності. 24 серпня 1991 року позачергова сесія Верховної Ради УРСР прийняла Акт проголош ення незалежності України, що був схвалений всеукраїнським референдумом 1 грудня 1991 року. Ця подія стала відправною точкою для відліку історії сучасної Української державності. 

Утім, історики цілком справедливо відзначають, що 24 серпня 1991 року насправді відбулося відновлення державної незалежності України. Вперше у XX столітті українська незалежність була проголошена 22 січня 1918 року IV Універсалом Української Центральної Ради, а вже за рік (22 січня 1919 року) на Софійському майдані в Києві відбулася не менш вагома подія – об’єднання Української Народної Республіки (далі  – УНР) і Західно-Української Народної Республіки (далі  – ЗУНР) в одну державу. Внаслідок фатальних невдач Української революції 1917  – 1921 року державність зберегти не вдалося. І як результат, упродовж XX століття українці змушені були кількаразово відновлювати її в боротьбі.

З метою гідного відзначення 25-річчя незалежності України на виконання Указу Президента України “Про відзначення 25-ї річниці незалежності України” від 03 грудня 2015 року № 675 Український інститут національної пам’яті пропонує вважати 2016 рік Роком Державності України  
Ведучий 1:
Ми пишаємося, що ми – українці, а наша Вітчизна – Україна, земля, дорога та мила серцю кожного із нас.
Декламується поезія В. Сосюри «ЛюбітьУкраїну» під демонстрацію відеофільму «Мальовничі куточки України».
Читець 1: ( слайд 3)
ЛюбітьУкраїну, як сонце, любіть,
як вітер, і трави, і води,
в годину щасливу і в радості мить,
любітьу годину негоди!..
ЛюбітьУкраїну у сні й наяву,
вишневу свою Україну,
красу її, вічно живу і нову,
і мову її солов’їну.
Між братніх народів, мов садом рясним,
сіяє вона над віками…
ЛюбітьУкраїну всім серцем своїм
і всіми своїми ділами!..

Читець 2:
Для нас вона в світі єдина, одна,
в просторів солодкому чарі…
Вона у зірках і у вербах вона,
і в кожному серця ударі…
У квітці, в пташині, в електровогнях,
у пісні у кожній, у думі,
в дитячій усмішці, в дівочих очах,
і в стягів багряному шумі…
Як та купина, що горить – не згора,
живее у стежках, у дібровах,
у зойках гудків, і у хвилях Дніпра,
і в хмарах отих живе у стежках, у дібровах.
Читець 3:
Юначе! Хай буде для неї твій сміх,
і сльози, і все до загину…
Не можна любити народів других,
коли ти не любиш Вкраїну!..
Любіть у коханні, в труді, у бою,
як пісню, що лине зорею…
Всім серцем любітьУкраїну свою, -
і вічні ми будемо з нею!
Ведучий 2( слайд 4):
Україна – рідний край, земля з багатовіковою історією, мальовничою природою, чарівною піснею, працелюбними, мудрими й талановитими людьми.
Ведучий 1:
Україна... Її майбутнє в руках молоді. Від нас залежить, якою буде наша держава! А держава, як і родина, має бути дружною, сильною, здоровою, щасливою.
Ведучий 1: 
Якось батько зібрав синів і сказав: «Сини мої! Живітьу мирі й злагоді, і тоді жоден ворог вам не страшний, ніхто не зможе вас здолати». Сини стали заперечувати. Кожен вважав, що зуміє побороти ворога самотужки. «Невже ви думаєте, що здолаєте ворога, коли кожен із вас, як та гілка, яку вітер хилить у різні боки, а як сильніше дмухне – то й зламає? – мовив батько. – Ось спробуйте зламати цей пучок гілля. Що, не можете? Тож запам’ятайте: нікому ще не вдалося перемогти людей, які тримаютьсяодне за одного, як ці гілки».
Звучить пісня Олесі Заяць-“ Це моя Україна!” ( слайд 5)
Ведуча 2: ( слайд 6)
Упродовж століть землі України належали до різних держав: Російської імперії, Польщі, Австро-Угорщини. Тож споконвічною мрією українців було об'єднання розрізнених частин України в межах однієї держави. 
Ведучий 1: 
У тяжкій і тривалій боротьбі за національне визволення, твердження власної державності наш народ не раз переживав як гіркі, так і радісні події. Одна з таких сторінок нашого минулого – боротьба українського народу за соборність своїх земель.  
Ведуча 2: ( слайд 7-12)
Щороку 22 сiчня весь український народ iз вдячністю згадує тих героїв, якi боролися за об’єднання усіх нацiонально-демократичних сил українства, хто словом i ділом намагався вiдродити незалежнуСоборнуУкраїнську державу. Ідея всеукраїнської єдності формувалася ще з часів Київської Русi, Галицько-Волинської держави, Запорізької Січі, Визвольної війни пiд проводом Богдана Хмельницького, Гетьманщини. Боролися за незалежнуУкраїну Б. Хмельницький, І. Мазепа, П. Орлик.Звучав заклик до створення української держави у поезіях  Т. Шевченка, В. Симоненка, В. Сосюри.
Ведучий 1( слайд 13):
Та реалізувалась ця мрія внаслiдок української революцiї 1917-1920 рокiв, пiд час якої з великою силою розкрилися свободолюбство i нацiональний дух українського народу, утворилися двi демократичнiдержави – Українська Народна Республiка (УНР) та Західноукраїнська Республiка (ЗУНР). Нажаль, двi роз’єднанi держави не могли iснувати як єдиний полiтичний, економічний органiзм, цьому заважав ряд причин. Не зважаючи на перешкоди, народ України не полишав прагнення до соборизацiї всiх українських земель у власнiй державi.
( слайд 14-15)7 листопада 1917 р. була проголошена Українська Народна Республіка, до складу якої увійшло 9 українських губерній.   22 січня 1919 р. проголошено  ІУ Універсал ЦР  де мова йшла про незалежність України.( слайд 16)

19 жовтня  1918 р. було проголошено утворення  Західноукраїнської  Народної  Республіки. Відтоді між урядами УНР і ЗУНР велися переговори про втілення ідеї соборності. ( слайд 17)

1 грудня 1918 р. у Фастові був підписаний «Передвступний договір» про об'єднання УНР і ЗУНР, у якому було заявлено про непохитний намір в найкоротший строк створити єдину державу…

Ведучий2:
1 грудня 1918 року представники державного Секретаріату ЗУНР – К.Левицький, Л.Цегелоський, члени Директорiї – В.Винниченко, С.Петлюра, П.Андрiєвський, Ф.Швець пiдписали у Фастовi Предвступний договiр про майбутнє об’єднання двох республiк. Цей договiр став першим i основним актом соборностi.  4 сiчня 1919р. у СтанiславiУНРада схвалила закон про злуку двох українських держав, а 22 сiчня I919р. у Києвi на площi святої Софiї вiдбулося урочисте проголошення злуки УНР i ЗУНР.  ( слайд 18-19)
 Відео про акт злуки( слайд 20)
Ведучий  1 : 22 сiчня день Соборностi  Украни. Майже 100  рокiв тому це слово було вписане в iсторiю українського народу, але святковим днем українського календаря воно стало тільки від недавна.

Все, що мрiялось вiками, 

Сповнилось, настало! 

«Ще не вмерла Україна» — 

Гордо прозвучало.

(Виконується гімн України   “Ще не вмерла України“)( слайд 21)
Ведучий 2: Любi, друзi ! Ми зiбралися для того, щоб довести всiм i самим собi, що Україна — це високорозвинена держава, що вона могутня духом, має свою iсторiю, дуже багату, культуру i мистецтво.

Любi, друзi! Хоч маленькi, 

Ми вже добре знаєм, 

Що звемося українцi

Й українських предкiвмаєм. 

Батько, мати, брат, сестричка 

І всiiншi члени роду, 

Всi належать до одного 

Українського народу.

 

Родитись українцем — 

Це велика Честь i слава.

Рiдний край свiй полюбити

Найважливiша справа.

В нiм пливуть глибокiрiки,

І шумлять степи безкраї,

Стрункi гори пнуться в хмари,

Синьооке море грає.

Буйне збiжжя колосисте

На врожайних росте рiллях.

Є у надрах сiль i нафта,

Вiск, залiзо i вугiлля.

Українцi й українки — 

Всi кохають до загину

Славну землю батькiв своїх — 

Свою рiдну Україну!

співаютьучні 9 класу про Україну( слайд 22)
 

Але, щоб цю землю свою

Мiцно, щиро покохати,

Добре вивчити, пiзнати.

Треба знати те, як предки

На землiцiй колись жили,

Як грудьми своїми

Заступали, боронили,

Як невпинно працювали,

І боролися завзято,

Щоб їх люба Україна

Була дужа i багата.

Хай не буде нi одної

Української дитини,

Що не вмiла б розказати

Про минуле України . 

Як спитають мене люди,

Хто я, тодi скажу їм:

Що я українець щирий,

Український в мене дiм!

І для України в мене

Серце iз любовi б”є,

Я за Україну

Вiддам все життя своє.

Люблю землю українську

Усiм серцем, з усiх сил,

А любовi цеї вчуся

Вiд насипаних могил.

В цих могилах сплять герої,

Що у хвилю у страшну

Буйнi голови поклали

За рiдню i за вiтчизну.

І як цi герої впали;

Так i я готов — 

За Вкраїну жертвувати

Все життя, майно i кров. 

 

 Бій під Крутами
Ведучий 1: ( слайд 23)
 
Багато поколінь поклало своє життя за незалежнуУкраїну. Ми будемо памятати про подвиг студентів-гімназистів, учнів, якізагинули в бою під Крутами 16 (29) січня 1918 року в боротьбі з більшовицькою Росією.
( слайд 24)Бій під Кру́тами відбувся  на залізничній станції Крути під селищем Крути та поблизу села Пам'ятне, за 130 кілометрів на північний схід від Києва.

Цей бій тривав 5 годин між 4-тисячною більшовицькою армією Михайла Муравйова та загоном з київських студентів і бійців вільного козацтва, що нараховував близько чотирьох сотень вояків.

( слайд 25)Неоголошена війна Радянської Росії проти  УНР розпочалася в середині грудня 1917 року  , а з 22 січня 1918 року країна  опинилася у фактичному стані війни з більшовицькою Росією.
Ведучий 2: ( слайд 26)
У Четвертому Універсалі уряд УНР закликав до боротьби з більшовицькими військами .
В такий час організовується курінь студентів і  учнів. Не було часу на вишкіл. 
Розвідка виявила, що на станціях Бахмач  до 3000 москалів, з яких 1500 матросів, два панцирники. Військом керує Муравйов. 

Ведучий 1: ( слайд 27-30)
Почали підраховувати свої сили: частина юнацької школи (250душ), студентський курінь до 300 юнаків. Стояла зоряна морозяна ніч 28 січня, чулася де-не-де стрі­лянина.  Сотник Лощенко поспіхом приготував “бронепотяг”. Це був відкритий вагон, на якому стояла гарматка. Лощенко під’їжджав аж до сусідньої станції Пліски і обстрілював ворожі війська. Його відвага дратувала москалів.

Надходив день 29 січня – день слави. Мороз доходив до 15°, Студентський курінь займав позицію з обидвох боків високогонасипуколії. Біля 10 години ранку розпочався бій. Москалі широкою лавою пішли на курінь. Свистіли кулі, рвалися гранати і шрапнелі, тріщали кулемети. В рядах ворога рідшали чорні постаті, але на їх місце ставали другі. 

“…Бій, який розгорівся під Крутами, не має рівного в історії! 

Ведучий: 2( слайд 31)
Проти 4 000 досвід чених у боях солдатів і матросів, ведених Муравйовим, стало до боротьби 600 українських вояків — 40 гайдамаків, 250 стрільців і 300 юнаків, причому на кожного вояка української армії припадало по 40 набоїв, тоді як ворог мав необмежений запасам уніції, артилерію і опанцирені поїзди…”.

( слайд 32)Лиш частина студентського куреня врятувалася. Одні, що були на крайньому лівому крилі, минули станцію, яку зайняв ворог. А, ті, що були ближче залізничного насипу, не знали про те, що ворог уже на станції. Вони не здавались. Пробували ще пробитись. Кількох із них закололи матроси штиками. 35 дісталися в полон. Між ними - 7 поранених.

Ведучий: 1( слайд 33)
Усіх полеглих було знайдено небагато. 19 березня 1918 року приїхав до Києва сумний потяг з віднайденими тілами полеглих. Родичі, друзі, знайомі прийшли розпізнавати тіла. Та пізнати було тяжко. Всі були по звірячому замордовані. Тіла віднайдених героїв було поховано у спільній могилі на кручі Аскольдового кладовища.

На похороні у Києві біля Аскольдової могили президент Михайло Грушевський назвав юнаків, які загинули в нерівній боротьбі, героями. 

( слайд 34)
Поет Павло Тичина  присвятив героїчному вчинку  вірш   з назвою «Пам'яті тридцяти»:

На Аскольдовій могилі

Поховали їх – 

Тридцять мучнів українців,

Славних, молодих…

На Аскольдовій могилі

Український цвіт – 

По кривавій по дорозі

Нам іти у світ…
Крути ввійшли в історію України як символ національної честі.
Ведуча: 2( слайд 37-42)
Проголошенню незалежності України передували події16 липня 1990 року , коли було проголошено Декларацію про державний суверенітет України, державний путч  19-21 серпня 1991 року, в наслідок якого 24 серпня 1991 року відбулося приняття  Верховною Радою Акту проголошення незалежності України. З булася мрія українців про створення своєї самостійної, незалежної держави.
4 вересня 1991 року над будинком Верховної Ради України був піднятий національний синьо-жовтий  прапор.

відео( слайд 43)
Ведучий: 1( слайд 44)
25 років ми живемо у незалежній державі, але знову повторюється історія 1917 – 1920 років – Росія прагне захопити українські землі. ( вчитель Мороз Є.О.) 

( слайд 45)
Майбутнє залежить від вас…
Будьмо пильнi у науцi,

Будьмо чеснi у дiлах,

Будьмо сильнi та вiдважнi

І не думаємо про страх.

Все, що рiдне, хай нам буде

Найдорожче i святе.

Рiднавiра, рiдна мова.,

Рiдний край наш над усе!

Щоб про це ми не забули

Нi на хвилю, нi на мить,

Хай Господь святий iз неба

Нас малих благословить. 

Гей, гуртуймося,

Українськiдiти!

Зранку, змалку вже вчимося

Для Вкраїни жити.

Вчитель: здобутки попереднiх поколiнь продовжують своє життя в поколiннях прийдешнiх. Вони допомагають, підтримують зберiгати найсвятiше — пошану до наших батькiв, дiдiв; справу боротьби за Українську незалежну, соборнудержаву.

 Звучить укр. пісня у виконані 4 класу( слайд 46)
Ведучий:
Наше свято підійшло до кінця. Сердечно бажаємо вам міцного здоров’я, щастя, добра, миру, злагоди і глибокої віри у гідне майбутнє України!
Звучить «Молитва за Україну» (сл. О.Кониського, муз .М.Лисенка) ( слайд 47).


10

